

# 修建天地通信“高速公路”的“90后”航天人



本报记者张建松、丁丁

在宽敞明亮的实验室，戴上耳机，一边听着自己喜欢的音乐一边工作，这是“90后”航天人陆彬最喜欢的一种生活状态。

因为，“听”音乐是她工作的一部分。

在距离地球400公里的浩渺太空，正在中国空间站“出差”的航天员们，不仅经常与地球进行视频连线，前不久还面向全球讲授了一堂别开生面的太空课。3名航天员介绍展示了中国空间站工作生活场景，演示了微重力环境下，细胞学实验、物体运动、液体表面张力等现象，并与地面课堂进行实时交流，仿佛就近在咫尺。

天地间通信畅通无阻，离不开陆彬所在的中国航天科技集团八院电子所修建的一条通信“高速公路”。这条“高速公路”由八院电子所研制的太空中话音处理、图像拍摄、数据整合、高速通信和传输等设备组成。帅气能干的陆彬是电子所一位载人航天工程话音设备主管设计师，主要负责“高速公路”上的语音处理。

“简单地说，我们的工作就是将航天员的声音进行语音编码，通过天地高速链路传回地球，再通过地面上的解码器，把航天员的声音真实地还原出来。”在电子所实验室，陆彬一边摆弄着密如蛛网的复杂设备，一边解释。

在调试语音设备的过程中，陆彬用自己喜欢的音乐代替航天员的声音。他常常将自己最喜欢的朴树《平凡之路》歌曲，放了一遍又一遍。“那首歌讲述了一个普通人不断奋斗的心路历程，跟我非常相似。如果我将代码一调，语音通了，熟悉的歌声就能放出来，那一刻我感到无比开心，这种工作的乐趣令我着迷，引导我翻越一座又一座技术壁垒。”陆彬说。

1991年出生于浙江舟山市岱山县的陆彬，从小就是个“学霸”。他说：“我的性格就是做什么事都希望能做到最好，希望不断丰富充实自己，不想让父母有太多负担，希望通过自己的努力来回报他们。”

2010年考入华中科技大学，陆彬听从父亲的建议，选择了电子科学与技术专业。2012年他成为一名光荣的中国共产党员。本科毕业后，被保送研究生。2017年毕业，在众多offer中，陆彬最终选择到上海航天八院电子所工作。

“2003年，当我国首位航天员杨利伟成功遨游太空的时候，我还是一名五年级的小学生，觉得杨利伟太厉害了。2012年，当神舟九号载着三名航天员与天宫一号成功对接的时候，我是一名大二的学生，当看到这振奋人心的消息，我就开始想，自己能为国家的航天事业做些什么？毕业的时候正好有机会让我为航天事业添



▲2022年1月11日，陆彬和团队同事在上海航天创新创业中心合影。

◀2021年12月31日，陆彬和电子所装配工人探讨器件焊接问题。

▶2022年1月2日，陆彬在自己的家里整理房间。

本报记者张建松摄

砖加瓦。”陆彬说。

刚到电子所没几天，陆彬就收到了话音产品的研制任务书，这是他第一次接触到高大上的航天产品，一头雾水，好在所里给他这样的航天新人都安排一位经验丰富的师傅。陆彬的师傅名叫黄建青，是电子所话音团队的负责人。黄师傅对陆彬循循善诱，从引他跨入航天大门，到给他成长锻炼的机会，一步步指引他不断进步。

有一次，缺乏经验的陆彬疏忽大意，画错了一处原理图。黄师傅通过耐心检查，及时发现

了错误，避免了后续更大的损失。对于自己的这个疏忽大意，陆彬非常自责，但黄师傅没有责怪，反而是安慰和鼓励。师傅的宽容和期望，让好强的陆彬不断在心中激励自己：一定要做到最好！

在复杂恶劣的太空，必须保证航天产品在各种环境下的高可靠性。在某次产品振动试验中，话音突然中断，陆彬的心一下子仿佛沉到了海底，他急坏了，日夜在试验中心不断模拟故障现象，排查故障原因，最终成功定位。还有一次，由于产品更换了芯片，导致单

机在高温下开机异常。为了解决问题，他在各种工况下反复进行高低温试验，终于找到故障原因。

“归零，是我们航天人常有的痛苦经历。出了问题之后，需要不停地做实验，不停地分析研究，要完全把故障的原因找出来，而且需要举一反三，下次就不能再出现这样的问题了。”陆彬说。

为了测试航天产品，陆彬需要经常到北京、天津参加产品的联试，到全国各地的测控站参与天地对接。在我国最西边的测控

站——新疆喀什，由于时差，早上7点，喀什的天还没亮，他就整装出发去测控站工作，在那里协助总体单位与北京中心模拟天地通话。测控站的四周是一片荒漠，每次到傍晚时分，呼啸的大风就会卷起大量的沙子，天空浑浊不清，他仍需坚持在联试岗位上，直到晚上9点。

2021年4月29日，中国空间站天和核心舱发射成功。紧接着，天舟二号、神舟十二号、天舟三号、神舟十三号接连升空。此时的陆彬，已经是一名从业4年的航天工作者。在师傅带领下，在航天八院电子所的锻造培养下，他已经从一名刚入职的航天新人，成为载人型号的主管设计师，主管着空间站以及载人飞船的话音处理器。

他负责的空间站话音处理器，实现了空间站舱内、舱间、天地、出舱以及和神舟飞船间音频通话，天地间实时通话的时延在1秒以内。

设备融合了低码速率高质量话音压缩编解码、双向高保真音乐编码技术，在保证话音不失真的前提下，音频压缩码速率相对于天宫一号提升了4倍，压缩方式从神舟十一号的1种扩展到现在的5种；容量上实现了30路话音数据实时处理，是神舟十一号的2倍。

空间站话音处理器还实现了三个首创：首次通过数字混音实现各个通话终端之间互相通话；首次实现对航天器内部的各个通话终端进行实时维护与管理；首次通过参数上注等方式对各种音频参数进行动态调整。

在体验感受上，空间站话音处理器不但可以让航天员在空间站像在家里一样，“站”里和“站”外打电话，可以和途中的神舟飞船“电联”，甚至还可以建立起“群聊”。群聊时，可以给各端的小伙伴单独调整音量，使用起来更加精准实用。航天员在空间站任何角落都可以接入聊天，精准设定单个或多个通话对象，还能边听音乐边聊天。

“我们设计的话音处理器，真正做到了舱里、舱外和地面，想和谁聊就和谁聊，群聊、私聊、随便聊！”陆彬自信地说。

2021年，年轻的陆彬也带上了徒弟。他和团队小伙伴们一起，互帮互助，共克难题，在话音处理器的测试设备上，实现了多项测试项目的自动化测试，大大节省了测试时间。下一步的目标，他们希望实现空间站的智能化语音设备。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”这是陆彬的座右铭。这位阳光奋进的“90后”航天人说：“新的一年，我最大的心愿是能去一次发射场，亲眼看着中国空间站后续舱段的发射。祝福关心我和我关心的每一个人，天天开心、身体健康；祝福祖国的航天事业更上一层楼，各项发射任务全部圆满完成！”

本期主持：黄臻

## 86岁老党员王明林：党史浇筑信仰之魂

新华社记者王贤

从浙江嘉兴红船到南昌起义，从四渡赤水到“三大战役”……2021年12月31日，在湖北省黄石市黄石港区图书馆的一场党史宣讲活动现场，他将党的历史娓娓道来，不需要讲稿，也不需要PPT，只需一杯茶便可讲一整个上午。

从旧社会走来，他切身体会到党的伟大，将对党的感恩之情化为学习党史的具体行动，在党史学习中不断增强信仰；退休26年来，他痴心于党史学习、党史整理和党史宣讲，记录党史学习笔记40本、整理汇编党史资料100多万字、义务宣讲党史270余场；他一生坚持原则、淡泊名利、为民服务、乐于奉献，诠释了共产党人的初心本色，是党史学习教育中基层党员的优秀代表。

他就是全国基层理论宣讲先进个人、湖北省黄石市黄石港区沈家营社区公交小区第三网格党支部书记、有着60多年党龄的老党员王明林。

### “他有精神寄托”

一边慷慨激昂地讲，一边手舞足蹈、绘声绘色，让人完全感觉不到眼前是一位耄耋老人。在近期沈家营小学的一场党史宣讲活动现场，王明林给孩子们讲刘胡兰的故事，不时穿插时事内容和自身感悟，孩子们听得专心投入。

“他有一些拟声词，比如‘砰……爆炸了！’还配有动作，就像看有声电影一样，很有画面感，将党史故事讲得生动、感人。”沈家营小学老师胡媛媛说。

面对中小学生，他讲鸡毛信、小兵张嘎，讲上甘岭的一个苹果；给机关干部宣讲，遵义会议、土地革命、新民主主义革命、抗美援朝等他信手拈来，阐释“为有牺牲多壮志，敢教日月换

**从旧社会走来，他切身体会到党的伟大，将对党的感恩之情化为学习党史的具体行动，在党史学习中不断增强信仰；退休26年来，他痴心于党史学习、党史整理和党史宣讲，记录党史学习笔记40本、整理汇编党史资料100多万字、义务宣讲党史270余场；他一生坚持原则、淡泊名利、为民服务、乐于奉献，诠释了共产党人的初心本色，是党史学习教育中基层党员的优秀代表**

新天”；对社区老党员和群众，他讲“一大”、平型关大捷、“三大战役”等，讲“没有共产党就没有新中国”。

从沈家营社区，到街道、学校、军营、机关，10多年来，王明林义务宣讲270多场，成了远近闻名的“党史爷爷”。

宣讲党史，首先要学透党史。

王明林1955年入伍，1974年从部队转业到原黄石市公交公司工作直至退休。在军营里，他就酷爱学习党史，曾被湖北省军区评为学习优秀分子。

退休后，系统学习党史、整理党史几乎成了他生活的全部。白天泡新华书店摘抄，晚上整理资料。按“共和国领袖”“英雄青少年”“战斗英雄”



▲2021年12月31日，王明林（左三）同社区居民交流党史学习心得。新华社发（伍志尊摄）

记”等主题，自费印成小册子送给街坊。为学党史，只上过初中的他晚年学会了上网。

“他一个月退休金5000元，却花4000元印小册子。”老伴张凤琴说，“痴迷了，不吃不喝不睡也要把党史记下来。”

“到书店里一坐就是一天，中午拿个馒头一啃。他把党史学习当成一个事业，有坚定的信仰。”沈家营社区老党员何群说，“他每天看上去很精神、很快乐，身体也好，他有精神寄托，是我最好的榜样。”

### “党给了我第二次生命”

1936年，王明林出生于湖北钟祥小河

村，他回忆：

“小时候，日寇几次闯到家里，看到鸡在生蛋，就要抓鸡。我把鸡赶跑了，他们抬手就打。”

“11岁那年，国民党军闯到我家抓壮丁，他们将父亲吊起来打，不交人就活埋。最后，哥哥无奈被五花大绑抓走。”

“新中国成立后，我家分到8亩田。政府送我上初中，学费、生活费都是政府出。”

“是党改变了我的命运，给了我第二次生命，从我记事开始，就一直对党心怀感恩。”王明林说。

1955年，19岁的王明林参军入伍，

由于表现优秀1960年就入了党，多次被评为“优秀党员”“五好战士”“五好干部”。

“党史里面有马克思主义，有党的苦难辉煌，学党史就是为了报党恩。”王明林认真地说，“学得越多就越觉得党的伟大，就想了解更多党的历史。”

### 身体力行

两张小床并排而放，卫生间紧挨着灶台，二三十平方米的老房子挤得满满当当，这就是王明林和老伴的家。最显眼的位置，放着一个装满了各类党史文献的柜子，大多已被翻得破旧。

有信仰更有行动。虽然年事已高，王明林依然力所能及地做公益事业。“他经常一手拿着垃圾钳，一手提着垃圾袋，在路边弯腰捡垃圾，还随身带块抹布，在小区擦栏杆、做卫生。”何群说。

王明林一直是个热心人。1963年全国掀起“学雷锋”热潮，王明林周末给五保户挑水砍柴，帮农户插秧喂牛羊，被村民称为“雷锋扁担”。

退休前，王明林在黄石公交公司干过行政科科长、纪委副书记等多个管理岗位，他主动把加工资的机会让给困难职工，给每个营销员送“廉洁字条”，早上总是第一个赶到食堂帮厨……

一人红带动一片红。

如今，沈家营社区成立了王明林工作室，以7名老党员为核心组建志愿服务队，每年为群众提供订单式服务120余次，帮扶关爱老人超100人次。黄石市组建了160多支多样化宣讲团（队），已累计宣讲党史数千场。

新华社武汉电